

Egyetértés

POLITIKAI NAPILAP

DEBRECZEN, 1921

III. ÉVFOLYAM, 111. SZÁM.

CSÜTÖRTÖK, MAJUS 19.

Előfizetési ár helyben és vidéken:
Egy hónapra 50—K Félévre. . . 220—K
Negyedévre 110—K Egész évre 440—K

EGYES SZÁM ÁRA 2 KORONA.
Kapható az összes dohánytözsdékben és
az utcai árusítóknál

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Ferencz József-ut 26., I. em. (passage)
a városi bérházban.

Gyorsvonatot

kap tehát Debreczen. Egyelőre hetenként háromszor, ha a hírek nem csálnak. Elérkeztünk már mindenesetre odáig, hogy gyorsvonatokról legalább beszélni lehet. És ez komoly jele a gazdasági konszolidációnak, amelyre olyan nagy szüksége van ennek a szegény, politikailag is annyira beteg Csonka-Magyarországnak.

Itt van Debreczen, amelyet a megejtett legújabb népszámlálás százezeren felüli lakosságával a „nagyvárosok” rangjára emelt. Hát ez, ugyebár, nagyon szép! A népszámlálásból megtudtuk, hogy csakugyan „nagyváros” is vagyunk.

Mert különben — Isten bizony — ezt nem nagyon éreztük. Az egész télen az volt a benyomásunk, hogy inkább egy faluban élünk. Karácsonykor még ünnepünk sem volt, mert nem volt világosság ebben a „nagyváros”-ban még annyi sem, amennyit egy falu is joggal megkívánhat. És azóta? Folytonosan csak nyomorogtunk a korai világitási zárórával. — Dél előtt nem volt villamosunk, álltak az ipari gépeink, nem volt még vízünk sem. Valami nagy-nagy vívmány az, hogy reggeltől éjfél egy óráig van most már világitásunk. Ezt igazán még emlegetni sem merjük, mert attól tartunk, hogy soknak is találják a jóból s megint visszasülendünk a pincébe: a sötétbe.

Pedig hát „nagy város” volnánk, vagy mi a szösz?! A statisztika bizonyítja, amelynek adatai megdönthetetlenek. Miért ne lehetne hát nekünk reggelig világitásunk, mint hajdanán a békében, amikor ehhez „nagy városnak” sem kellett lenni? Miért álljanak egyes ipari üzemek éjszaka, mikor azok, ha szén volna, dolgozni és produkálni tudnának? A kereskedelmi miniszter megengedte, hogy malomiparunk már a külföldnek is örömlhet. Ne felejtsek el, hogy Debreczenben is vannak malmok! És még más ipari üzemek is, amelyek nem tudják megfelelően kihasználni teljesítőképességüket, — mert még mindig csak féléjszaka nyerhetnek villamos áramot.

Halljuk már a gyorsvonat dübörgését Debreczen felé. — Ma, vagy holnap itt lesz. És újabb bizonyossága ez annak, hogy megfelelő mennyiségű szén megszerezni már nem a lehetetlenség-gel határos. Egy pár vidéki vá-

ros már meg is érte eddig azt a csodát, hogy állandóan dolgozhat villamos árammal. Mi pedig „nagy város” vagyunk. A statisztika állapítja ezt meg Debreczenről.

Hát akkor — tisztelt Uraim, — nem gondolják, hogy meg kellene lenni bennünk a nagyvárosi élelmességnek, ügyességnek is?!

Kik szólalnak fel a nemzetgyűlésen?

Budapest, máj. 18. A nemzetgyűlés pénteken kezdi meg a pünkössti szünet után üléseit. A pénteki ülés még 5 óras lesz, de valószínűleg még aznap megszavazzák a 8 óras üléseket, így remélhető, hogy sikerülni fog a költségvetés gyors letárgyalása. Az ellenzék azonban mindent meg tesz a vita kibővítésére. A kormányt támogató párt részéről nagyobb beszédet fognak mondani Cettler Jenő és Ruppert Rezső, míg az ellenzék szónokai sorát pénteken Váczonyi Vilmos nyitja meg. — Szombaton Szilágyi Lajos, majd Balla Aladár fog beszélni, aki határozati javaslatot fog benyújtani a cenzura megszünte-

tése tárgyában. Felfognak szólalni Bárczy István és Sándor Pál is. A jövő héten fog nyilatkozni a Házban Bethlen István gróf miniszterelnök s reflektál az eddigi felszólalásokra. — A szakminiszterek közül Ráday Gedeon belügyminiszter beszédét előzi meg nagy érdeklődés.

A nemzetgyűlés munkaprogramja előreláthatólag így fog alakulni: A költségvetés letárgyalása után néhány kisebb pénzügyi javaslat, majd a nyári szünet következik. Ezután az új költségvetés, a munkásbiztosítás reformja, a sajtótörvény, végül az alkotmányjogi javaslatok kerülnek a nemzetgyűlés elé.

Szombaton lesz a Jókai szobrának leleplezése.

Budapest, máj. 18. Május 21-én, szombaton délután 4 órakor lesz Budapesten a Jókai szobor ünnepélyes leleplezése. A szobrot Berzeviczy Albert gr. adja át a fővárosnak, amelynek nevében Sipőc Jenő polgármester veszi át. A leleplezésen jelen lesz a Kormányzó és ő fogja az első koszorút helyezni a szobor

talapzatára. A második koszorút József főherceg helyezi el. Az ünnepségen jelen lesz a kormány, nemzetgyűlés, valamennyi tudományos egyesület, a melyek egy-egy szál virággal áldoznak Jókai emlékének. A szobor előtt a főváros iskoláinak összes tanulói elvonulnak.

A Csokonai-kör a Jókai és Apponyi ünnepélyen.

Tegnap délután négy órakor nyitotta meg a Csokonai-kör választmányi ülését Papp Károly dr. alelnök. Kardos Albert dr. főtitkár a múlt ülés jegyzőkönyvét olvasta fel, majd jelentést tett a Géresi emlékünnepről, mely március hó 23-án a nagytudású elnök emlékéhez méltó keretek között folyt le. Főtitkár javaslatára kimondja a választmány, hogy az emlékünnepen elmondott beszédek kinyomatja s tagjainak megküldi. Köszönetet mond a választmány különösen Mácsay Sándornak az ünnepélyen való fáradozásáért. Jelentést tett a főtitkár a Géresi-alapítvány befolyt összegekről, mely idáig 14,122 kor. s az elnökség ajánlatára 20,000 koronáig növeltetik s csak azután fogja a kör annak

kamatait tudományos és irodalmi alkotások jutalmazására fordítani. Elhatározta a választmány, hogy Déri Frigyeszt ülése-ből üdvözli elismerés és hála-képen azért a nagyjelentőségű kulturértékekért, melyekkel az ő nemes adományai következtében Debreczen városa s így az összes kulturintézmények gyarapodni fognak. Elnök megemlékezett a Jókai-szobor leleplezéséről. A választmány a kör részéről az ünnepélyen való részvétellel Oláh Gábor alelnököt bizza meg. Az Apponyi-ünnepségen való részvételre vonatkozólag a választmány úgy határoz, hogy azon való képviselőt Papp Károly dr.-t kéri fel.

A Korona 2-70

Budapest, május 18. A budapesti tőzsdén a valutapiac zárulata a következő volt: Napoleon 7.30,

dollár 210, francia frank 18.50, márka 380, lira 12.50, osztrák korona 0.40, rubel 70, lei 365—80, szokol 330, korona dinár 6.46—80, lengyel márka 6.30.

Zürich május 18. A zürichi devizapiac a zárlatnál Budapest 2.70.

A Kigyó-teret Apponyi Albert grófról nevezik el.

Budapest, máj. 18. A fővárosi közmunkák tanácsa a maga részéről szintén ki akarja venni a részét az országos Apponyi Albert ünnepségből. Elhatározták, hogy a főváros egyik terét, a Kigyó-teret még Apponyi életében Apponyi Albert gróf térének keresztelik el.

Dr. Baltazár Dezső püspök jubileuma.

Most tíz éve annak, hogy Baltazár Dezső esperest a tiszántúli egyházkerület bizalma a püspöki székre emelte. Nagy népszerűségének s kvalitásai elismerésének fényes jele volt az, hogy a leadott 780 szavazat közül 712 esett Baltazárra, míg a többi 68 szavazat öt-hat jelölt között oszlott meg.

Az a meleg szeretet, mely hivatást ma is püspökhöz köti, indította arra a gondolatra a Templomegyesület megalapítóit, hogy püspökük névünnepe arra is felhasználják, hogy püspökségének tizedik évfordulója alkalmával ragaszkodásukról biztosítsák. — Az ünnepély nagyarányúnak ígérkezik s egymás után jelentik be részvételi szándékukat különböző egyesületek és testületek, annyira, hogy az öinte ugyszólván család keretűnek szánt jubileum a már idáig bejelentett tizenöt küldöttség részvételével a tervezetnél jóval nagyobb jelentőségűvé szélesül.

Az egyetem névavatási ünnepé. Junius 5-én lesz a tudományegyetem névavató ünnepéje ugyanazon a helyen, hol 1918-ban az egyetem avatási ünnepéje folyt le. Az egyetemi tanács már összeállította az ünnepély részletes programját s meghívta arra a kormányzót, kormányt, nemzetgyűlést, a Tisza-családot, a tiszántúli törvényhatóságokat, tudományos akadémiát stb. Pokoly József rektor ebben az ügyben tegnap Budapestre utazott s onnan az előkészítő munkálatok befejezésével visszatér Debreczenbe.

◆ KÖZGAZDASÁG ◆

Mi lesz a hamis ezresekkel?

Budapest, május 18. A közönség széles rétegét erősen foglalkoztatja az a kérdés, mi lesz azokkal az ezres bankjegyekkel, amelyekről az államnyomda véglegesen megállapította, hogy hamis. Erre vonatkozólag Schöber Béla pénzügyi államtitkár a következőket mondotta: A gyanusnak talált ezresek az államnyomda egyelőre visszatartja s ha véglegesen megbizonyosul, hogy hamis, azok az ezresek teljesen értéktelenné válnak. Meg kell jegyezni azonban, hogy lehetőleg kevés ezrest tartunk, mint gyanust, vissza.

A debreczeni gazdák az országos gazdanagygyűlésen. Debrecen gazdátársadalma nagy igyekezettel készül az országos kongresszusra. Eddig száznál többen jelentkeztek a gyűlésre, a jelentkezők közt több nő is van. Az igazolványok nagy része már elkészült, a városi előjárás látta-mozta és a kész igazolványok a Polgári és Gazda-körben egész nap átvehetők. Péntekre az összes igazolványok elkészülnek s így minden gazda kellő időben átveheti.

Rozsdásodik a buza. A pászta, rendszertelen esőzés és az újabb időkben hajnalonként fellépő sűrű köd máris azt eredményezte, hogy a gazdák a gabona-rozsdáveszélyről panaszkodnak. — A rozsdá-gomba szinte észrevétlenül támadja meg a vetéstáblákat. Még a jelenség eléggé szörvénnyos, de féltő, hogy tovább terjed. A külső tanyákon a vadliba óriási kárt tett a vetésben. Ugykiette, hogy sok helyt annyira ritka a buza, hogy meglehetne kapálni.

Megkezdődött a szőlőpermetezés. A szőlő ez évben nagyon korán fejlődött. Levélre jól is fakadt, de fűrt itt-ott van benne. Sok gazda babonás félelemmel van Orbán iránt és fel nem kötné világért sem, mert kötetlen jobban ellentáll a fagnak. Azonban sokan szakítottak a babonával, már ünnep előtt megválogattatták, felkötötték és meg is permetezték a szőlőt. Most általában permeteznek. A szőlő első permetezése nagyon fontos, mert ekkor tudjuk a peronospora csiráját elölni. Kívánatos, hogy mindenki permetezzen, mert ha valaki elmulasztja, nemcsak magának, de szomszédainak is nagy kárt tesz.

Nagy kár a szilva termésben. A legutóbbi időkben előforduló nagy köd sok kárt tett az idei szilvatermésben. A szilvatermés az idén nagyon jónak mutatkozott és egyszerre szinte márcól-holnapra lehullott az apró szilva a fáról. Már a barackof elpusztította a tavaszi száraz szél, most a szilva utána. A körte is erősen férgedzik. A szőlő nagyon tarkán fakad. Ha így halad városunk gyümölcs- és szőlőtermése, nagyon szűk lesz.

A pénz kicseréléséről. A pénz kicserélés folyik tovább csendesen. E csendességet csak az zavarta meg, hogy sok ezrest visszautasítanak. Egyiket azért utasítják vissza, mert halvány a bélyeg, másikat azért mert nagyon erős, harmadikat, mert nem pontosan az előirt helyen van, negyediket, mert oválisnak tűnik fel a bélyeg alakja stb., stb. Ez nem jól van így. Megállapították, hogy hazánkban sok hamisbélyegű ezrest csempészték be. De ennek

Hány százalékkal lehet a nyugdíjasok lakbérét emelni?

A járásbírósi lakásügyi osztálya felirt a rendelet hiteles magyarázatáért.

Az új lakásrendelet 27. §-a megszüntette a régebbi rendelet azon kedvezményét, hogy nyugdíjasoknak a lakbérét nem lehetett emelni. Ennélfogva az új rendeletben irt 60%-al fel lehet emelni minden köztisztviselő lakbérét. A rendelet szövegét egyes háztulajdonosok úgy magyarázták, hogy a nyugdíjasoknak most a multkor elengedett 35%-al is, összesen tehát 95 százalékkal több lakbért kell fizetni mint 1917 november 1-ei lakbérük volt. Ez az eljárás nagy nyugtalanságot keltett a nyugdíjasok körében.

Érdeklődünk a járásbírósi lakásügyi osztálya vezetőjénél, dr. Böszörményi Béla kir. járásbíró urnál. Dr. Böszörményi bíró urtól azt a felvilágosítást kaptuk, hogy a rendelet alapján nézete szerint nem lehet a 35 százalékat is kiróni a nyugdíjasokra, a rendelet szelleméből is

csak nem az a szegény polgár az oka, aki lováért gyanútlanul fogadta el az ezrest, sem az a munkás vagy tisztviselő, aki a pénzbecserélés előtt két héttel az állampénztártól kapta a hamisnak mondott bankót. Ez bizony az állam éberségének rovására megy. Hegedüs miniszter jól tudta ezt, hiszen többször hangoztatta a nyilvánosság előtt, hogy minden ezrest levonás nélkül becserél. Hogy a bélyeg nem egyforma, annak is a bélyegzés tökéletlensége az oka, nem a bankó tulajdonosa. Hamari munka nem jó. Hozzá nem értők kezébe adták a tökéletlen bélyegzőket. Ezek a gépek hányaszor elromlottak csak a debreczeni adóhivatalnál. — Sőt jól tudjuk, hogy még a festék sem volt egyforma jó. Hiszen a festéket itt is, máshelyt is sokszor maguk kutyulták a bélyegző közegek. Hogy most, hosszú használat után, — egyik élénkebben ragyog, mint a másik, annak sem a békés polgár, hanem inkább a felületesség az oka. Érdekes jelenség alakult ki a pénzlebélyegzés idején. Egyes cégek és utája magánosok úgy fogadták el a lebélyegzett ezrest, ha az illető ráírta a nevét és lakását. Így láttunk olyan ezrest, melyen három, négy aláírás is volt. Bezzeg, ha az utolsó gazda kezében hamisnak találták, keresheti az előző tulajdonosokat, kivált ha időközben elmentek vagy ha, ami igen könnyen meg lehet — hamis címet irtak rá. A pénzkicsérés az egész üzleti életet megbénította. Már a lebélyegzett százásokat is ép úgy nézik, nyalják, mint az ezresek és ez megyen lefelé az utolsó koronáig ha csak Hegedüs be nem váltja szavát és minden bélyegzett pénzt el nem fogad. — A bélyegzett bankótulajdonosok már ugyanis lerótták 50%-os adójukat az állam iránt. Méltánytalanság lenne újra 50% adót behajtani rajtuk, csak azért, mert saját hibájukon kívül egy hamis ezreshez jutottak.

Kecskemét a szabad forgalomért. Kecskemét város közgyűlése állást foglalt a gabona szabadfor-

galma s az ellátatlanok szükségletének biztosítása mellett s ilyen értelemben fölirt a kormányhoz és nemzetgyűléshez. E feliratát pártolás végett megküldte Debreczen városának is. Az ellátatlanok szükségletének biztosítása érdekében a szükséges rendelet még mindig nem jelent meg. A gabonarendelet kérésére pedig nagy bajt okozhat, mert korai ézésre és aratásra van kilátás s az új gabonáig a közlelmezési ügyosztály a szükséges intézkedéseket nem tudja megtenni. Célszerű lenne, ha a kecskeméti átirat kapcsán Debreczen közgyűlése ezzel a kérdéssel is foglalkoznék.

ez következik, mert az a köztisztviselőket mindenütt előnyben részesíti. Minthogy azonban a rendelet szövege némi kétségre okot adhat, ezért

felirt a bíróság az illetékes fórumhoz a rendelethez hiteles magyarázata iránt.

Jogi munkatársunk véleménye szerint a rendelet „további 60%” kifejezéséből csak erőszakosan lehet a 35%-os emelést kimagyarázni. Sőt a rendelet azon szakaszából, hogy a köztisztviselők felemelt lakbérét az állam fogja viselni, illetve későbbi rendelettel nekik visszatéríteni, az következik, hogy a 60%-os emelés is csak attól az időponttól terheli a köztisztviselőket, amely hónaptól kezdve az állam lakbérüket felemeli. — Helyesen teszik tehát a nyugdíjasok, ha a 35% emelés mellőzéséért 15 nap alatt a bírósághoz fordulnak.

galma s az ellátatlanok szükségletének biztosítása mellett s ilyen értelemben fölirt a kormányhoz és nemzetgyűléshez. E feliratát pártolás végett megküldte Debreczen városának is. Az ellátatlanok szükségletének biztosítása érdekében a szükséges rendelet még mindig nem jelent meg. A gabonarendelet kérésére pedig nagy bajt okozhat, mert korai ézésre és aratásra van kilátás s az új gabonáig a közlelmezési ügyosztály a szükséges intézkedéseket nem tudja megtenni. Célszerű lenne, ha a kecskeméti átirat kapcsán Debreczen közgyűlése ezzel a kérdéssel is foglalkoznék.

Kijavítják a kövezetet

— Az Egyetértés tudósítójától. —

A jog- és pénzügyi bizottság szerdán délután Vargha Elemér dr. tb. főjegyző elnöksége alatt ülést tartott, tárgyalás alá véve a május 31-iki városi közgyűlés elé kerülő ügyeket. —

A bizottság meghallgatta és tudomásul vette a város peres és perenkívüli bírói ügyeinek állásáról szóló jelentést.

Tudomásul vette a bizottság, hogy a Pénzügyi Központ a Debreczeni Hitelbank részvényeiért 825.250 koronát kiutalt.

Tárgyalta a bizottság a mérnöki hivatalnak az utburkolati kőanyagok biztosításának és ezzel összefüggésben az utburkolatok javításának ügyét. Aczél Géza főmérnök, mivel kiskocka burkolat anyag be nem szerezhető, vagy pedig az igen drága, javasolta, hogy a legsürgősebb javítási munkák rendelkezésnek el s az azok nyagának árára, munkabérekre 2.200.000 korona szavaztassék, ez belkörü kölcsönrel fedeztessék, ami azután a fölemelt vámmilleték összegéből megtérül.

A kérdéshez sokan szólaltak hozzá, különösen a megrendelés kérdése körül keletkezett nagyobb vita, melynek során Márk Endre, Fejér Ferenc dr., Juhász Ignác, Eklí József felszólalása alapján a bizottság kimondta, hogy az utak sürgős kijavítása elrendelendő, a 2.200.000 korona megszávozandó. Javasolja a bizottság, mondja ki a közgyűlés, hogy

térjen át a mérnöki hivatal a makadam kövezet helyett mielőbb kiskockakövezésre. Hívja föl a közgyűlés a tanácsot, hogy a Magyar Aszfalt Részvénytársasággal folytasson tárgyalást és kössön új megállapodást a gyalogjárók javítása és fentartására vonatkozóan; — utasítsa a mérnöki hivatalt, hogy az év folyamán beérkező kőanyagot azonnal építse be; a tanácsot pedig, hogy a szükséges összegeket a mérnöki hivatalnak bocsássa rendelkezésére.

Előterjesztette ezután az előadó jelentését arról, hogy a városi házipénztár az oláh megszállás alatt azoknak, akik a nevezetes memorandumot aláírták s akiket ezért a román parancsnokság nagy összegekkel büntetett meg, büntetési összegeket márcól-holnapra kellett megfizetni, — büntetési összeget előlegezte, mert a legtöbb aláíró szegény kishivatalnok volt. A kifizetett összeg 49.000 korona volt, amiből 12.800 korona már megtérült s így 36.200 kor. áll még fenn. Mivel a házipénztár ilyen címen nem lehet megterhelni, javasolja a bizottság, mondja ki a közgyűlés, hogy az előlegezett összegeket meg kell téríteni, de mivel a legtöbb megbüntetett kis ember, a tartozási összegek július 1-től december 31-ig terjedő idő alatt törleszthetők.

Elutasításra javasolja a bizottság Fekete László ajánlatát, amelyben a Hadházi-ut 16. számú 280 öl telekért 25.000 koronát kínál.

Javasolja a bizottság a védőligák megkeresésére, írjon fel a közgyűlés, hogy a magyar nemzeti hadsereg magyar kir. honvédségnek neveztessek; írjon föl, hogy a közalkalmazottak ingyenes orvosi gyógykezelésben és gyógyszerekben részesüljenek; írjon föl Nyugatmagyarország elszakítása ellen.

Végül Iszemélyi, nyugdíj, stb. ügyeket tárgyalta le a bizottság.

A Tisza-pör.

Budapest, május 18. A Tisza-per mai tárgyalásán folytatták Lándor Tihamér szerkesztő kihallgatását. Elsőnek Kéri Pál védője, Várkonyi Oszkár intéz kérdéseket a tanuhoz. Rámutat arra, hogy a rendőrség előtt tett és a mostani vallomása között némi ellentét van.

Lándor: Először a rendőrségen hallgattak ki Szrubián kapitány előtt aki csak információkat kért tőlem. Ha némi eltérés van, az a hibás jegyzőkönyvön alapulhat. Én mindig egyformán mondtam el az eseményeket, úgy a vallomásoknál, mint barátaimnak.

Ezután Kéri Pál teszi meg észrevételeit. 1918. évi október 31-én tényleg fenjártam az Otthonban — mondotta — ahol nagy éljenzéssel fogadtak s közölték, hogy alelnöknek fognak megválasztani. Az óra jelenetről egy szót sem hallottam, — de azt tudom, hogy később beszéltek ilyesmiről. Hogy Lándorral aznap beszéltem, nincs kizárva. Sándor kérdezhetne, nem terveznek-e valamit Tisza ellen, mire én ingerülten és idegesen válaszolhattam. Ebből keletkezhetett aztán Lándor kényeszerképzete.

Ezután Kérit szembesítik Lándorral, aki a szemébe mondja Kérinek, hogy az órajelenet után ezeket mondotta neki az Otthonban: „Remélem végeznek vele, ez helyes dolog, megérdemli a gazember.”

Több tanut hallgattak még ki.

HIREK

A nyáron olcsó-
sági hullámban
fürdünk?



Megindul Debrecen éjszakai élete.

Hazajön Kiss Béla zenekara
— Az Egyetértés tudósítójától. —

Debrecen éjszaka egészen kihalt volt a télen. A tizórás záróra mellett elhagyottak voltak a kávéházak, ahol vacsora után a vendégeknek még annyi idejük sem volt, hogy a fekete kávéjukat nyugodtan megihassák. Mert tíz órakor zárni kellett és legfentebb az éttermekben volt egy kis élet, ahol tizenkét óráig mégis ellehetett időzni, ha valaki rászánta magát arra, hogy vaksötétben hallgjon haza nagy-Debreczen városában, pontban éjtélkor — ezért a kis mulatságért.

A zárórát azonban most már kitolták éjjelre és a debreczeni világitási vállalat is tudott annyi szentet szerezni, hogy éjjelután 1 óráig ad világitást: így már kezd valamennyire újra megélni Debreczen éjszakai élete. A kávéházak is kirakták nyári terasszaikat, a cigánymuzsika kiárad az utcára s ez is vonzza az embereket egy kis szórakozásra.

Mint értesülünk, Kiss Béla zenekara a jövő hétfőn hazatér Budapestre. Három héttel maradnak Kiss Bélaék itthon mindössze s ez alatt a kávéházakban muzsikálnak. A debreczeni közönségnek lesz tehát alkalma újra meghallgatni a Kiss Béla zenekart, — amely nemsokára Siófokra megy, ahol a nyári fürdő-szezont tölti.

Elmarad a Történelmi Társulat matinéja. A Magyar Történelmi Társulatnak városunkban május hó 22-re tervezett matinéja, mely iránt a társadalom széles rétegében nyilvánult meg az érdeklődés, a társulat elnökségétől vett értesítés szerint, elháríthatatlan akadályok miatt az öszre halasztatott. A matiné elmaradását sajnálattal közölve, hisszük, hogy az öszi ünnepi ülés annál inkább méltó lesz a Történelmi Társulat nagy hagyományaihoz.

Dr. Orbók Attila a cenzura eltörléséért. Dr. Orbók A., a nagylétei kerület nemzetgyűlési képviselője, egyik legnépszerűbb tagja a kiscsapatnak. Dr. Orbók Attilát legutóbb a nemzetgyűlés több albizottságába is delegálta pártja, amely így honorálja az ő igen hasznos agilitását. Dr. Orbók Attila legközelebb a cenzura megszüntetése tárgyában fog interpellálni s követelni fogja azt is, hogy a lapok terjedelmének korlátozását szüntessék meg. — Ennek ugyanis már nincsen semmi értelme. Hiszen, habár még mindig drága áron, de papírt most már kaphat a sajtó s nem lehet utját állni annak, hogy a lapok az összehalmozódó események által megkívánt terjedelemben szolgálják ki közönségüket.

Balesetek. Barna Zsófia cseléd, Sas-utca 4. szám alatti lakos, takarítás közben leesett a létráról. — Polgár Sándor 6 éves gyermek, vámospécsi lakos, a gyümölcsfára mászott fel

A küteges tifusz első halottja.

Egy beteg meggyógyult, 15 beteg ápolás alatt áll.

A Vendég-utcai járványfészek első áldozata tegnap meghalt.

A halott a Vendég-utca 40. számú házban lakó Sipos-család feje, Sipos Sándor 56 éves munkás.

Ujabb esetet tegnap óta nem jelentettek ugyan be, de

három betegnél, akiknél a baj diagnózisa még nem állapított meg, a vérvizsgálat eredményéből a leghatározottabban megállapították a kiütéses tifuszt,

ugy, hogy Murvai Imrénét leszámítva, aki szintén kiütéses tifuszban szenvedett és tegnapi felgyógyult, most tizenöt pozitív kiütéses tifuszos beteget kezelnek a járványkórházban.

A három kiütéses tifuszos beteg, akinél a vérvizsgálat most állapította meg a bajt: Kiss Jánosné vasuti kalauz felesége, Novák Ferenc rendőr, aki állandóan a vasuton teljesített szolgálatot. Mind a ketten a vasutról hozták magukkal a baj csiráját, mert az egészségügyi viz-

gálat megállapította, hogy mindkettőnek lakása és környéke is a legteljesebb mértékben tiszta s helyi fertőzésről szó sem lehet. — A harmadik beteg Bodolai Györgyné már fertőzötten érkezett meg Nyirbalkányból s betegesen szállott meg a Teleki-utcán és Varga-utcán.

Az orvosok állandóan a legnagyobb ellenőrzést gyakorolják s

kétségtelenül megállapították, hogy a járványos baj fészke egyedül a Vendég-utca 40. szám alatti Sipos-féle lakás.

A népjóléti miniszter, akinek Tüdős Kálmán dr. tiszti főorvos naponként részletes, kimerítő távirati jelentést küld, értesítette a polgármestert, hogy

a napokban Debreczenbe jön egy miniszteri tanácsos, aki a veszedelmes helyzet tanulmányozni fogja

és a tett intézkedéseket ellenőrzi.

s onnan esett le. Mindkettőt súlyos sérülésekkel a közkórházba szállították.

A Nagytemplom meggyalázóira kitűzött díjat jóváhagyta a miniszter. A debreczeni Nagytemplom meggyalázása annyira fölháborította valamikor a kedélyeket, hogy jutalomdíjakat tűztek ki a tettesek kérekerítésére. A nyomozás, amely nagy port vert fel annak idején, folyt is, de a jutalomdíjak kifizetésére nem került a sor. Maga a város is 10,000 koronát tűzött ki s a belügyminiszter most értesítette a tanácsot, hogy az erre vonatkozó határozatot jóváhagyta.

Köszönet a közlemezési ügyosztálynak. Pacor altábornagy abból az alkalmából, hogy a közlemezési miniszterium feloszlík, köszönetét fejezte ki a polgári hatóságnak a támogatásért.

Tolvajlások. Hodák Pál Deák Ferenc-utca 16. sz. a. lakos feljelentést tett, hogy ismeretlen tettes egy fekete szövet női ruhát és mellényt ellopott. — Csapó Mihályné Piac-utca 73. sz. a. lakos panaszt tett, hogy zárt ládájából 2500 korona értékű dunna-alját ellopták. — Magyar András Késes-utcai lakásába ismeretlen tettes betört és 100 korona értékű ingóságot vitt el. A rendőrség erőlyesen nyomozza a tetteseket.

A debreczeni szabó iparosok f. hó 15-én, Pünköst első napján az ipartestület dísztermében tartott jótékony célú táncmulatságán a következő felülfizetések történtek: Urbanovits Miksa 260 K, Buzás Lajos 250 K, Frank József és testvére 190 K, Soós Endre, Arva Ferenc, Roth Adolf posztós, Keresztesi Sámuel, Szirek András, Kiss Gerő József 100—100 K, Mezei Ferenc 100 K, Mauk József, Morgenstern Manó, Szedlák és Vámos, Moskovits József, Szabó és Zengevald 60—60 K, Békés Lajos 50 K, Szurovi József, Szántó József 30—30 K, Mohos Lajos 25 K, Tulnik József, Czepeczauer Ferenc, Kiss Bertalan, Vértessy Sándor, Hevele Antal, Gregor József 20—20 K, Kollár Antal, Májer Ferenc

15—15 K, Zöld József, Koros Sándor, Rosenfeld N. Kaba, Sugár Samu, Krausz Dezső, Grünfeld Adolf és társa, Kerecsi József, Prahács József, N. N. és N. N. 10—10 K. Tekintettel a jótékony célra, fogadják ezuton köszönetünket, — ugyancsak köszönetet mondunk az igen tisztelt szereplőknek és közreműködőknek is. Tisztelettel a szabóiparosok vizsgálmi bizottsága.

Jönnek a tisztjeink Szovjet-Oroszországból. A napokban a még mindig szovjet-fogságban sanyildó fiaik miatt aggódó debreczeni szülőknek egy küldöttsége járt Budapesten Jungert M. dr., külügyminiszteri osztálytanácsosnál, ki a hadifogoly kicserélési tárgyalásoknál a magyar kormányt képviseli, hogy fiaik sorsáról érdeklődjének. Jungert Mihály dr. felvilágosította a szülőket és hozzátartozókat, — hogy a tisztiek kicserélésére vonatkozó tárgyalások már csaknem befejeződtek s az orosz megbízottakkal történt megállapodások alapján garantálhatja, hogy már a legközelebbi napokban számos tiszt hazatérhet Szovjet-Oroszországból s minden valószínűség megvan arra, hogy legkésőbb két-három hónapon belül itthon lehetnek összes tisztjeink. A hazatérés csere útján történik s így a szovjetnek is érdeke, hogy azt pontosan eszközölje. — A küldöttség megnyugvással vette tudomásul az osztálytanácsos választ s azóta számos családnál izgatott várakozásban telnek az órák a közeli viszontlátás reményében.

Fodrász segédek figyelmébe. Szakszervezetünk megalakult, beiratkozások és befizetések minden héten hétfőn fél 8-tól 9-ig a Margit-Munkásokonban eszközöltetnek. Tisztelettel a vezetőség.

Hatszáz öngyilkos. Az életuntak védőirodája statisztikát dolgozott ki az öngyilkossági esetekről és megállapította, hogy ebben az évben hatszáz öngyilkossági eset történt és ezek közül husz százalék halállal végződött. Az öngyilkosok hatvan százaléka nő.

Urkocsis-verseny Szombathelyen. Szombathelyen jun. 29-én nagyszabású urkocsis-verseny és Concours Hippique lesz. Az urkocsis-verseny öt számból áll; Jukker kettős verseny, Amerikai, orosz ügetők versenye. Hölgyek kettős fogatú versenye, Távhajtás és mezőgazdák kocsi-versenye. A Concours Hippique keretében idomító verseny. Kezdek díjugratása. Gyalogsági katonaló bajn. verseny. Könnyű díjugratás. Hölgyek díjugratása. Jeu de Barre és nehéz díjugratás szerepelnek. A versenyre a nevezési határidő jun. 12-ike. Nevezések dr. Szücs István, Vármegyeháza címre küldendők.

Ne dobja el rossz pénztárcáját, retiküljét, mert a legújabb divat szerint ujjalakítják. — Feuerman bőrdoboznál, Piac-utca 44.

Balázs Árpád nótáestélye ma este fél 8 órakor a Vigszáinházban. Jegyek korlátozott számban még kaphatók Antalffy József könyvkereskedésben és este a pénztárnál.

Faiparosok és gazdaságok figyelmébe! Vállalunk bér- és részvágást egész egy méter törzsátméretig keretfűrészünkön bármilyen kívánt faneműkre. Stern József és Testvére kefégyár Rt. Böszörményi-ut 3.

Villamos motorok és dinamók tekerceselését és javítását, ugyszintén gyárak, kész telepek, házak villamos berendezését legjutányosabban készíti Weisz Henrik villanyszerelési vállalata, Petőfi-tér 7. és Iparkamara, Verbőczy-u. Telefon 12—98.

Értesítés. Késes-utca 4. sz. vendéglőmet ismét magam kezelem, jó ételek, saját termésű borok olcsó árban. Kovács Pál.

Tetemesen leszállított árakban árusítja Frank Sándor női divat cég, Piac-utca 42. szám alatt tavaszi kosztümöket, női felöltőket, grenadin- és selyemruhákat, blousokat, valamint sportkabátokat.

Közalkalmazottak figyelmébe! A ruhaszövet kiváltásához szükséges előleg engedélyezése iránti bejelentőlapok kaphatók a „Méliusz” könyv- és papírkereskedésben Ferencz József-ut (Piac-utca) 26. szám.

Felhívás. Felhivom mindazon ifjusági egyesületek intézőit, akik mérkőzéseket a Vasutas sporttelepen óhajtják megrendezni, hogy a pályára való igényüket a pályagondnoknál: Schwéd Sándor, Piac-utca 73., a mérkőzés előtt legalább 3 nappal írásban okvetlen jelentsek be, annál is inkább, mert ellenesetben a pályán mérkőzés nem tartható. Igazgató.

Olcsó hus!

1 kgr. marhahus 34 K
1 kgr. borjuhus 36 K
Mindennap friss vágás!
Csapó-utca 40-ik szám,
Tüzló-laktanyával szemben és
Csapó-utca 98. szám, Püspöki
házban, ugyszintén ort. kóser-
hus Pásti-utca 2. szám, Gabel-
lával együtt 34 K 1 kgr. hus.
Ugyszintén Erdélyi Józsefnél,
Teleki-utca 71. szám alatt.

Felhívom az összes debreczeni intézőket, minden intézetnek még ebből az árból is 8 százalék engedményt adok, házhoz szállítva minden intézetnek. Beöses pártfogásukat kérem.

Tisztelettel:

Guttman Samu.

Medvebocs-csal vallatnak az oláhok

Az Erdélyi Hírek legutóbbi száma közli az alábbi szomoruan érdeks levelet:

Debreczen, 1921.V. 10.

T. Szerkesztő Ur!

A legutóbb Máramaroszigetről érkezett menekültek előadása szerint szenzációs kis hirt hallottam. Eleinte hihetetlennek tartottam magam is, de mikor többek is megerősítették — szavahihető emberek — kénytelen voltam elhinni, az oláh „Sigurante” legújabb vallatási módját is. — Az eset a következő: A sigurante főnöke, mint afféle zseniális ember, kitalált egy új kereseti forrást.

Az elfogott páciens, ha nem vall az oláhok szájaize szerint, hát bezárják egy tíz hónapos medvebocshoz egy szobába és ilyenformán ijesztgetik, amíg nem vall.

Persze, hogy a szegény megkínzott „páciens” kénytelen valani még olyan dolgot is, amit nem is álmódott soha, mert ellenkező esetben a vadállat társaságának lesz az áldozata.

Továbbá, ha valaki utlevelet kér, azt minden további nélkül meg is kapja, de nyomban rá is fogják, hogy hamis az utlevél és ha az illető hivatkozik arra, hogy éppen most csinálták a rendőrségen, ez nem lehet hamis, akkor a „detektív” urak megtanítják mőresre s

engedik a medvét közelebb és közelebb, míg szegény utlevélutajdonos hajlandónak nem mutatkozik egy pár száz lei fizetésére.

Mikor az összeget bezsebelik, a híres „urak”, ellátják utasításokkal az illetőt, hogy jó lesz, ha nem fog eljárni a szája, mert akkor már nem fognak ilyen „udvariasan” bánni az ügyféllel hanem megtanítják arra, hogy mi az a „cine minte.”

Kedves Szerkesztő Ur! Igaz, hogy e kis hír „vicclapba” is beillenek, de ha mégis meggondolja az ember hát összeszorul a szíve s önkéntelenül is felkiált „hát meddig még, magyarok Istene?!”

Hazafias tisztelettel:

Papp Endre
alhadnagy — előfizető.

Méltatlanul meghurcolt lelkész.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Több mint egy éve már, hogy Szász Imre monostorpályi lelkész, néhány személyes rosszakarója, különböző hatóságok előtt megvádolta lehetetlennél lehetetlenebb bűnökkel, miket állítólag a kommunizmus alatt követett volna el.

A vádak alaptalanságát látván, minden fórum felmentő ítéletet hozott Szász Imre ügyében s vele szemben az eljárást beszüntetendőnek ítélte. A feljelentők legutóbb az egyházi bíróságnál próbálkoztak feljelentéssel. A bíróság el is rendelt a fegyelmi vizsgálatot a feljelentés alapján s azt szabályszerűen lefolytatta.

Tegnap tartotta ez ügyben a tárgyalást az egyházmegyei bíróság. A tárgyalás teljesen tisztázta

Hogyan ütközik össze a Föld az üstökössel?

Junius 26-án szokatlanul fényes lesz az égbolt. — Sok ezer hulló csillag.

Mint ismeretes, a greenwichi csillagvizsgáló intézet jelentése szerint

a Föld junius 26-án összeütközik egy üstökössel. A rövid, szákszavú híradás nagy érdeklődést keltett az egész világon. A tudományos körök fokozott figyelemmel néznek a juniusi nap elé, a sok millió földlakó pedig aggodalommal. Az üstököshöz ősidők óta sok tévhit, dőghalál, végítélet babonája fűződik. Az emberi lélek mélyén lappangó aggodalom most, az üstökös megjelenésekor kiújult, annál is inkább, mert megjelenésével összeütközés jár együtt.

A Föld sok ezer éves életében üstökössel még soha össze nem ütközött, junius 26-án lesz az első eset, hogy a két égitest utójában találkozik.

Maga az üstökös, tudományos elnevezése szerint Winecke, minden öt és háromnegyed évben ellátogat hozzánk, de ilyen közletről még nem tisztelt meg bennünket. Mint minden üstökös, a legmesszebb lévő bolygón a Neptunuson tulról jön. Hogy ez milyen nagy távolság, arra szolgáljon egy-két számadat: A nap 148 millió 670 ezer kilométer messze van a Földtől. A Neptunus harmincszor ilyen messze van a Naptól. Ezen túl kezdődik az üstökösök világa.

Az üstökösök egy óriási bolygó, Szilárd részei, melyek kisebbek a mákszemnél, szabadon forognak egymás mellett. Magja esepfolyós és gázok burkolják 35 üstököst ismerünk, mely zárt

Szász Imre forradalmi szereplését. F. Varga Lajos esperes, mint elnök hirdette ki az ítéletet, mely szerint a bíróság Szász Imrét minden vád alól tisztázva, felmenti s a felmerült 1000 kor. vizsgálati költség megfizetését a főljelentők egyetemleges kötelességévé teszi.

Ezzel aztán le is zárult az a hajza, melynek Szász Imre egy évén át volt áldozata.

Huszonhat millió koronáért köröznek Debreczenben egy amerikai sikkasztót

A Pinkerton-vállalat Ausztria-Magyarországon keresi Debreczent.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Megfordult a világ minden tekintetben. Azelőtt az európai sikkasztók siettek Amerikába, ma az amerikai sikkasztók Európába igyekeznek. Ezt bizonyítja a híres chicagói Pinkerton detektív-vállalat egy megkeresése, melyben a debreczeni rendőrséget kéri meg egy amerikai sikkasztó elfogására.

A híres Pinkerton-vállalat sok

pályán mozog, a többi a végtelenből jön és a végtelenbe megy. Az üstökösök fényes ékessége csóvájuk a Naptól származik. Az üstökös köd- és gázmagból, mikor a Nap közelébe jut, a nap ereje kítaszit 1 hatalmas csóvát, melynek hosszúsága átlag 145—300 millió kilométer között van.

Hogy a Winecke üstökös pályája most a föld pályáját keresztezi, annak a Jupiter bolygó az oka, mely vonzása folytán megzavarta utját.

A Föld 1861-ben surolta már egyszer egy üstökös öt millió kilométer csóvájának végét. — 1877 november 27-én pedig a Föld keresztülment a Biela üstökös utján tizenkét héttel az üstökös után. Határtalan csillaghullás volt akkor. Rómában az éjjel több mint tizenötezer hulló csillagot számoltak meg.

Junius 26-án szokatlan fényességet fogunk tapasztalni az égbolton, nagy élénksárga világosságot és a hullócsillagok sok-sok ezreit.

Gyönyörű látványban lesz része mindenkinek. Veszély egyáltalán nem fenyegeti a Földet.

Az üstökös összetétele annyira laza, hogy bolygónk át fog rajta sikkani. Gázoktól sem kell félnünk, mert azok nem érnek a föld légköréhez. Mindennemű aggodalom felesleges.

Az összeütközés után az üstökös meg fog semmisülni. A Föld pedig tovább forog a maga rendes útján. Mintha semmi sem történt volna.

mindent tudhat és nyomozhatott már ki, de azt még nem, hogy Debreczen Magyarországon van és Magyarország: Magyarország. — mert a borítékra ezt a címet írta:

Chief of Police

Debreczin.

Austrian Hungary.

A megkeresés szerint a sikkasztó Jager T. Birger manchesteri banktisztviselő, svéd állampolgár, 35 esztendő, 115 font súlyú ember, aki 132,000 dollárt, vagyis a mi pénzünk szerint 26.5000,000 koronát sikkasztott el és ez összeggel Magyarországra szökött.

A Pinkerton-vállalat a nyomra vezetőnek 2000, a kézrekerítőnek 3000 dollárt, vagyis összesen egymillió koronát tűzött ki jutalomképen.

A sikkasztó lakásán tartott házkutatás alkalmával olyan nyomokat találtak, állítólag debreczeni lapokat, amikből azt következtetik, hogy a sikkasztó Magyarországra, Debreczenbe szökött.

A debreczeni rendőrség erőlesen nyomoz a kiváló sikkasztó után.

SYNHÁZ

Érdekes színházi hírek. A Gül-babában Buday Ilonka kétségtelenül legnagyobb sikerét aratja. Ezt mutatja, hogy a második felvonásban levő táncát még sohasem járta kevesebbszer, mint négyszer. Közben azonban Heltay Andor, Szalma Sándor és Egyed Lenke ellejtik a tánc paródiáját, különben Buday Ilonka pihenés nélkül a sok ismétlést ki sem bírhatná. Kardoss Géza újra eljátsza a Dolovai nábob leányában Bilitzky kadét szerepét.

Csütörtökön A) bérletben A dolovai nábob leánya tisztviselő est.

Medék Anna — Székelyhidy Ferenc dr. — Kabay Kálmán dr. együttes hangversenye. Ritka műveltségben lesz része Debreczen város közönségének folyó hó 27-én este 8 órakor a Bika-szálló nagytermében, mert olyan kiváló három művész hangversenyezik városunkban, akiknek művészetéről itt ma újat nem írunk, mivel ők a nagyközönség előtt már régóta művészi fogalommal váltak. — A „Magyar Génius” színház és hangversenyirodája (Budapest) rendezi. Jegyek 30—80 K-ig Springer könyvesboltjában válthatók, Piac-utca 38. szám.

LEGSZEBB KALAPOK FRANK EDÉNÉL.

Cirkusz herceg, a levegő ura. Kalandor történet 6 felvonásban, az olasz Pasquali filmgyár legújabb s leghatalmasabb alkotása. Cselekménye oly izgalmas és hajmeresztő, hogy csak visszafojtott lélekzettel szemlélhető. A főszerepet Henriette Bonward és a világ legjobb artistái játsszák. Bemutatja ma az Uránia 6 és 8 órakor. Jegyelővétel.

A világitási kedvezmény. A város csak május 15-ig engedélyezte Kardoss Gézának, a Csokonai-színház igazgatójának, a világitási kedvezményt. Ez azonban alighanem csak tévedés lehet, mert Kardoss Gézának aug. 1-ig kell itt játszania, miután nyáron nem mehet sehovasem társulatával. Eddig sem volt, sajnos, könnyű a helyzete, de az világos, hogy nyáron még nehezebb lesz. Még kevésbé tudja a drága világitást megfizetni. — Éppen azért Kardoss Géza igazgató már beadványt is intézett a városhoz s kérte, hogy méltányolják jelenlegi igen nehéz körülményeit és a világitási kedvezményt adják meg továbbra is.

Bassermann Albert a világhírű német színművész főszereplésével „Az Utolsó Tanu” című öt felvonásos bűnügyi tragédiát mutatja be ma az Apolló. Albert Bassermann e különleges, klasszikus film főszerepében ragyogó tehetségének legjavát adja. Előadások 6 és 8 órakor. Jegyelővétel.

Méhészeti előadás. A Hajdúmegyei Méhészegylet Geiger B. Poroszlai-ut 64. sz. a. méhésében folyó hó 22-én, vasárnap délelőtt 10 órakor gyakorlati méhészeti előadást rendez. Bemutatásra kerül kezdő méhészek kívánságára műraj-készítés.

Különlegességek a legolcsóbb napl árakon!!

Friss pörkölt kávék, a híres „Mágnás keverék”, saját teakverékek, csokoládék, kakao, saját töltésű borok, rumok, likőrök, málnaszörp, csemegék, fűszerek stb.

MEINL GYULA

kávébehozatali r.-t. fiókja
Debreczen, Plac-utca 59

Madarak és fák ünnepe Nagylétán.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

A nagylétai iskolás gyermekek, vallásfelekezeti különbség nélkül, nemzeti érzéstől mélyen áthatva, ünnepezték meg május hó 13-án a madarak és fák ünnepét.

Az ünnepély a következőképen folyt le: Az egyes iskolák virággal feldíszített nemzeti zászlók alatt vonultak, tanítóik vezetésével, a református fiúk iskolájának udvarára, ahol az ünnepély a Szózat elénekülésével kezdődött.

Innen iskolánként vonultak ki a zöld pázsitos mezőre. Menetközben az egész falu a gyermekek hazafias énekétől visszhangzott. Ahol a gyermekek elvonultak, kitódult az utcára a nép, hogy el ne mulassza ezt a feledhetetlen jelenetet megnézni, amiben már évek óta nem volt alkalma gyönyörködni. Ugy a fiatalok, mint az aggok arcára boldog mosolyt varázsolt a gyermekek felvonulása és hazafias éneke. Kérve a mezőre, az iskolák oszlopokba állottak fel zászlóik alá és a hazafias ének után Váradi Sándor római kath. tanító nemzeti érzéstől átható beszédet intézett a gyermekekhez. — Beszédében felhívta a gyermekeket, hogy a hasznos madarakat és fákat

védelmezzék s méltassa az ünnepély fontosságát. Majd a gyermekek szívre tett jobb kézzel, levett kalappal megesküdtek, hogy minden erejüket a magyar haza visszaállítására és boldogítására fogják szentelni, hogy a hasznos madarakat és fákat védeni fogják. Ezután zászlóik alá letáboroztak, társasjátékokat játszottak. Öröm volt nézni, mikor a fiúk a leányokkal táncoltak. Ez a nagy lelkesedés nemcsak a tanító urakat, hanem a résztvevőket is magával ragadta. Majd az I—II. osztályos református fiúk Balogh József tanító vezetésével elénekelték Szomoruan szól a magyar nóta c. dalt. Ezután iskolánként rész versenyfutás volt. A bakugrást pedig az ünnepélyen résztvevő Nagy Sándor mutatta be a gyermekeknek. Versenyfutás után ebédeltek. A gyermekek mohón falatozták a magukkal hozott ebédet, ugyszintén a tanító urak vig borozás és anekdotázás között fogasztották el szerény ebédjüket. Ebéd után volt a döntő versenyfutás az összes iskolák közt. Volt békaugrás, kigyófelvonulás, a felvonuláshoz futás a zászlókhöz. Majd Váradi Sándor tanító az összes gyermekeket négy csoportba osztotta és nagy műtrüsszentést rendezte, — csak úgy visszhangzott a mező.

A kedvezőtlen idő miatt az ünnepélyt előbb kellett befejezni. Ismét oszlopokba állottak fel a gyermekek és Váradi Sándor tanító megkérdezte a gyermekeket, hogy miért ünnepezték, mire tetek fogadalmat ma. Ezután haza indultak, utközben énekeltek.

E szerény ünnepélyt résztvevőivel megírtta Somorjay L. h. tornatanár, valamint Wallner Sándor polg. isk. m. tanár és Rácz Gyula tanító és még számosan.

Mind a gyermekeknek, mind a tanító uraknak és résztvevőknek az ünnepély, mint örökké feledhetetlen emlék fog megmaradni a lelkükben.

**Képeslevelezőlap
ujdonságok**
a „Méliusz” könyvkereskedésben.

Átfestik az órák számlapjait.

Milyen lesz a huszonnégyórás Időszámítás?

A Pénzvilág közli Hegyes-halmi Lajos kereskedelmi miniszternek a rendeletét, amely a huszonnégyórás időszámítás technikáját a következőkben mondja el:

A m. kir. minisztertanács f. évi április hó 14-én tartott ülésében felhatalmazást nyertem arra, hogy a vasúti és hajózási forgalomban, valamint a posta, távirtda és távbeszélő szolgálatban 24-ig számító folytatólagos óraszámítás rendszerét rendelettel életbeléptethessen.

E felhatalmazás alapján ezenel elrendelem, hogy a vasúti és hajózási forgalomban, valamint a posta, távirtda és távbeszélő szolgálatban

folyó évi május hó 31-étől június hó elsejére virradó éjjel éjfél 12 órától kezdődőleg, úgy a fentemlített vállalatok és intézmények belső szolgálatában, mint a közönséggel szemben való viszonyban az ugynevezett 24 órás óraszámítás használtassék.

Kivételt képeznek ezen rendelkezés alól a kizárólag közúti jellegű vasúti közlekedést lebonyolító vasúti vállalatok, valamint a helyi átkelési jellegű biró hajójáratok, melyeknél a 24 órás óraszámítás életbeléptetése későbbi időpontra halasztható.

Ezen óraszámítási rendszer szerint

a pontban éjjelre eső indulási idő 0.00 megjelöléssel jelölendő, déli egy órától éjjelig pedig az órák 13—24 megjelöléssel jelezendők, olyképp, hogy a pontban éjjelre eső érkezési idő jelzése 24.00 legyen.

Ezen óraszámítási rendszer hatályba lépésével természetesen megszűnik az esti, illetve éjjeli óráknak eddigi megkülön-

böztető megjelölése. Az óraszámítási rendszernek megfelelően az összes hivatali helyiségekben levő, illetve az állomásokon és hajókon levő órák számlapjai, valamint a vasúti üzemeknél a forgalmi, vontatási, vonatkísérő és pályafentartási személyzet, a hajózási vállalatoknál pedig az állomásokon és a hajókon szolgálatot tevő személyzet

zseborátnak számlapjai fokozatosan átfestendők oly módon, hogy az I—XII. római számok alá vörös színnel a 13—24 arabs számok irandók, a 24-ik óra pedig a fentebb jelzett megkülönböztetésnek megfelelően a 24/0 számmal jelölendő.

Ehhez képest haladéktalanul gondoskodni kell arról miszerint a folytatólagos 24 órás óraszámítás életbeléptetéséhez szükséges összes előkészületek kellő időben megtörténjenek, jelesül az órák számlapjának fentemlített átfestése mellett a folyó évi június hó elsejétől kezdődőleg érvényben levő menetrendek, mentrendhirdetmények, a különböző szabályzatok, utasítások, úrlapok stb. szövegei ezen óraszámítási rendszernek megfelelően átdolgoztassanak.

A közönség tájékoztatására szolgáló menetrendhirdetményeken átmenetileg az új óramegjelölések mellett a régi óramegjelölések is feltüntetendők.

Az új óraszámítás életbeléptetéséről az utazó és szállítóközönség, illetve a postát, távirtdát és távbeszélőt igénybevevő közönség megfelelő hirdetmények közzétételénél tájékoztatandó. Jelen rendeletem végrehajtásának ellenőrzésével a vasúti és hajózási forgalomban a m. kir. vasúti és hajózási főfelügyelőseget bízom meg.

SPORT

Ötletes versenyző.
Mikor számár-verseny volt a Hortobágyon.

A régi jó világban számár-verseny volt a Hortobágyon. E nem mindennapi látványosságra kivonul a debreczeni és megyei előkelőség a főispán vezetése alatt a bizottság kimondja, hogy minden számár indulhat.

A juhászok felsorakoznak az indulásra és a 25—30 számtól messze oldalt egy pincérfiú is felül egy gazdátlan csacsira és futtat a juhászokkal. A végcél előtt vagy 100 métere a fiú számára megbicsaklik, a fattyut lelöki. Ez hirtelen felpattan a földről és a közönség óriási derűltége közepette versenyt fut a számárral és elsőnek ér be.

— Mit csináljunk most? Hát ennek a fiúnak adjuk ki az első díjat, mikor kimondottan számár verseny volt?

— Ha valaki annyira számár, hogy a számárral együtt fut,

okvetlen jutalmat érdemel — dönti el a kérdést a versenybíró.

Az ötletes pincérfiú megkapta a díjat.

(e)

A bajnokság nagy napja. Az ünnepi mérkőzések után ismét teljes erővel indulnak meg vasárnap a bajnoki mérkőzések. Sőt a bajnokság vasárnapi fordulója egyenesen döntőnek nevezhető, mert a bajnokság négy első helyezettje méri össze erejét, úgy, hogy a vasárnapi mérkőzések után már tiszta képet nyerhetünk a bajnokság sorsáról is. A Diószegi uti pályán a DTE találkozik a bajnokságban vezető vasutasokkal. Az ősszel a DVSC győzött 3:0-ra, ami érthetően izgatja a tavasszal különben is szépen szereplő kék-sárgákat a revánsra. Viszont a DVSC a bajnokságát veszélyezteti egy esetleges vereséggel és minden erejét össze fogja szedni. hacsak a St.-Pölteni ut nem törte nagyon össze a csapatot. A mérkőzés mindenesetre kemény küzdelem után fog eldőlni. Az ügetőtéri uti pályán a DKASE a DEAC-cal méri össze erejét. Mindkét csapat erősen készül erre a mérkőzésre és az esélyek is körülbelül egyenlők. Az érdekes mérkőzés nagy jelentőséggel bír szintén a bajnokság sorsára, mert a DEAC veresége esetén minden esélyét elveszti a bajnokságra, viszont a DKASE könnyen elébe kerülhet a 2-ik helyre.

A DKASE football szakosztálya felkéri tagjait, hogy a csütörtöki tréningen feltétlenül megjelenjen szíveskedjenek. A szakosztályi ülés pénteken este 8 órakor Sas-utca 2. szám alatti helyiségben tartatik. Intéző.

A DEAC választmányi ülése. A DEAC csütörtök délután 6 órakor az Egyetemi Körben választmányi ülést tart. A tagok pontos megjelenése kívánatos.

Tréning. A DTE I. és II. csapatának játékosai a csütörtöki tréningen feltétlenül teljes számban jelenjenek meg.

Felhívás. Felkérem a DTE football szakosztályának tagjait, hogy csütörtök este 8 órakor az Angol Királynő-kávéház külön termében feltétlenül teljes számban jelenjenek meg. Intéző.

A Debreczeni pénzügyi tisztviselők május hó 7-iki táncestélye alkalmából testnevelési alapjuk javára felülfizettek: N. N. 1000 K, dr. Keller József 700 K, Feldmann Sándor, Gerő László, Goldstein Aladár, Hartstein Samu, dr. Kemény Viktor, Keppich Béla, Lichtschein Dezső, Poroszlav László, Reich Viktor, Wilhelms Edil 500—500 korona, Frankl és Kertész, Parentésy Lajos 400—400 korona, Fehér Andor, Fürst Ödön, Kovács Aladár, Márkus Károly, Ullmann Salamon, Weisz Bernát 300—300 K, dr. Magyar Simon és dr. Hegedüs Jenő 250—250 kor., Békés Lajos, Bernfeld Samuel, Kontsek Géza, Földes Jenő, Frigyesi Jenő, Gyémánt Samu, Gyémánt testvérek, Emerich Zsigmond, Hegedüs Sándor, Hajdu Imre, Nándor Ernő, Sándor Imre, Wiener Adolf 200—20 K, Ihász Henrik, Ritter Ignác, T. A. 150—150 K, dr. Baltazar Dezső, dr. Berger Andor, Bodnár Géza, Farkas Jenő, Fisch Jakab, dr. Forbáth Hermann, Frank Ede, Gábor József, dr. Jakobovits József, Kiss Ferenc, Kontsek Géza, dr. Lintner Sándor, Lichtschein

Samu, Mezei Miklós, dr. Rényi Andor, Rózsa Lajos, Scheer István, Szarukán Sándor, N. N. 100—100 K, Böszörményi László, Dudás J., F. F., dr. Fejér Ferenc, Fried Leó, Gara Alajos, Gáll Jenő, Gótsch Sándor, Márk Endre, dr. Mándy András, Váradi Szabó János, Wessprémy Zoltán, N. N., N. N., N. N., N. N. 50—50 kor., Werner N., N. N. 30—30 K., dr. Rex Ernő 20 K, N. N., N. N. 10—10 korona.

FELELŐS SZERKESZTŐ:
Dr. SZATAI FERENC.

KIADJA:
Debreczen sz. kir. város és a Tiszántuli ref. egyházkerület könyvnyomda-vállalata.

Vendéglősök, korcsmárosok
részére hitelesített üvegáruk, porcellán edények
olcsó beszerzési forrása az
Üvegkereskedelmi r.-t. gyári lerakata
Debreczen, Tiszapalota, Rózsa-utca 2.

Veszek! Cserélek! Eladok!
Nemes Aranyat,
Porcellánokat, Ezüstöt,
antik Platinát és
Tárgyakat hamis fogakat
Legmagasabb napi árban veszek
Gritsch György régiségüzlet Verbeczi-u. 2.

'Atlas' Asbestcementpalagár
Részvénytársaság
Budapest, V., Dorottya-utca
6/a. IV/50. — Sürgőnyim:
Palatias. — Gyár: Budafok. Telefon:
Legkiválóbb minőségű: 179-60.
ATLAS-PALA
tetőfedő-anyagának ezidei
szállítását megkezdte.
Valódi „Atlas-pala“
„ATLAS“
jelzéssel van ellátva.

A konyhasó fogyasztási ára.

Értesítjük a város lakosságát, hogy a 847—1921. M. E. sz. rendelet 6. §-a értelmében a debreczeni kir. pénzügyigazgatósággal egyetértőleg az étkezésre használatos konyhasó fogyasztói ára különként, papírzsák (göngyöleg) nélkül 13 kor. 30 fillérben, papírzsákkal együtt különként 13 kor. 50 fillérben állapított meg.

Közélelmezési ügyosztály.

Mindentéle
írasmunkák lemásolása és sokszorosítása
írógépen egy vagy több példányban.



Magánleveleket, szindarabokat, iskolai jegyzeteket lemásol izlésesen, írógépen bárhány példányban a **NAGY LAJOS** gépiró-, másoló és könyvnyomdai sokszorosító vállalata. Iroda: **VERES-UTCA 9. SZÁM.**

Ugyanott a
GÉPIRÁST
bárki megtanulhatja 14 nap alatt. — Tandíj 200 korona. **OSAK 5 TANITVÁNY LESZ FÖLVEVE!**

Beiratkozni és a tanulást megkezdeni bármelyik napon lehet. Gyakorló idő naponként 2 óra.
Hivatalos órák reggel 7 órától esti 7 óráig.

Butorjavítást és tisztítást
valamint gazdasági és cséplőgépek famunkáját jutányosan elvégzi
SZÜCS BÉLA
asztalos. Szent-Anna-utca 6. szám.

A Tiszántuli Pénzváltó Bank
árubizományi és általános ügynökség
Debreczen, Csapó-u. 19.
cég foglalkozik a banküzlet minden ágazatával.
Reimbold, Szilágyi és Társal
Bevált a legmagasabb napi árlólyamon:
Dollárt, leít, sokolt stb., különféle bélyegzet bankjegyeket, külföldi és régi arany- és ezüst érempecskéket, utalványokat stb.
Társ kerestetik egy régi, jónevű butor és asztalosáru gyári vállalatához 5—600,000 korona készpénztökével.
Prima retorta búkkfaszén, száraz tűzifa, kőszén, kenő- és henger-olajok kaphatók előnyös árban, minden mennyiségben, azonnali szállításra.
Prima 68%-os szinszappan és olvasztott faggyú maximális áron alul kaphatnak viszonteladók és termelők nálunk megtekinthető minták szerint bármily mennyiségben, azonnali szállításra.
Kisebb vendéglő vagy kimerő üzemnől társulna vagy üzletvezetői állást keres megfelelő tőkével és biztosítékkal rendelkező egyén.

„SZÉCHENYI FÜRDŐ“
(volt TELEGDI) a Petőfi-tér 7. szám alatt május hó 21-én, szombaton megnyílik.
A teljesen ujjonnan felszerelt gőz- és kádfürdő helyiségek a legnagyobb tisztaság és elsőrangú kiszolgálás mellett uri kényelmet nyújtanak.
A fürdő szigorúan erkölcsös vezetését az új bérlok multja biztosítja.
A gyógyhatású vizéről előnyösen ismert fürdő helyiségei reggel 6 órától este 8 óráig állanak a közönség rendelkezésére. Hölgyek részére gőzfürdő van hétfőn, szerdán és pénteken. Az olcsó árakból a gőzfürdőt használó közalkalmazottak, csendőrök, katonák és családtagjai 20% árengedményben részesülnek.
Kiváló tisztelettel: **A FÜRDŐVEZETŐSÉG.**
Debreczen város és a Tiszántuli ref. egyházker. könyvnyomda-vállalata

APRÓHIRDETÉSEK
Apróhirdetések díja. Hétéveszapon 10 szög 15 korona, minden további szög 1 K 50 fill. Vasárnap 10 szög 20 kor., minden további szög 2 kor. Vasnapi hirdetések szögelt szavak kétszeresen lesznek felárúztatva. Vidéki hirdetések díj postabélyegekben is beküldhető. Hirdetéseket mindenkor déli 12 óráig kérjük feladni. Telefon szám: 4.

Állást keresők, valamint akiknek alkalmasozatra van szükségük házvevők
vagy
akik házukat el akarják adni, eredményt csak úgy érnek el, ha megfigyelik az „Egyetértés“
hirdetési rovatát, mert ottan mindent biztosan megtalálnak, amire szükségük van. ++++++

Ajánlat

Bélyeggyűjtők!
Dus választék! „Bélyeg-otthon“, Fűvészkert 14., emeleten. Reggel 9—1-ig. 2191

Makulatura
5 kg-os tételben kapható a kiadóhivatalban. 1810

Berendezett üzlet lakással
forgalmas helyen azonnal átadó.
Tudakozódní: József kir. h. u. 58. Róth.

Jóforgalmu
fűszerüzletemet áruval és teljes berendezéssel, lelépéssel átadom. — Vetéssy Károly, Bethlen-utca 36. 2241

Cséplési szén
különbféle minőségben, mész
a legolcsóbb áron előjegyezhető a **Mezőgazdák Hitelszövetkezetében** (Csapó-u. 30.)
Méhviasz,
prima minőségű, sárga, nagyobb mennyiségben is kapható Rákóczi-utca 6. 2236

Házhoz
varni ajánlkozom. Nyil-utca 25., keresztépület. 2237

Az Egyetértés szerkesztőségének és kiadóhivatalának telefonszáma 4.

Nyári Mulatságok
részére konfetti kapható a **„MÉLIUSZ“** könyv- és papírkereskedésben **Ferenc József ut (Piac-u.) 26. szám.**

Rézöntő
bronzműves és permetező javítási vállalat
VARGA és NAGY
Batthyány-utca 26.

Kereslet
Csösz,
megbízható, felvétetik a Wesselényi-téren levő munkáskortbe. Értekezhetni a helyszínen 6 órakor. 2238

Kereskedősegéd
azonnali belépésre felvétetik. Márkus Jenő, Hatvan-utca 22. 2240

Ügyes leány,
megbízható, óras üzletbe könnyű munkára felvétetik. Cim a kiadóban. 2242

Francia
munkához képzett varróleányok, ugyszintén ügyes kézürelők felvétetnek. — Gelbmanné, Hatvan-utca 18. szám. 2243

Pénztáros kisasszony
felvétetik Havas barisnyaruházában, Bádgos-utca 1. szám. 2224

Tanítónő
3 nagyobb gyermekhez délutáni foglalkozásra felvétetik Fűvészkert-utca 8. sz. 2231

Shakács
vagy szakácsnő felvétetik a szülészeti klinikán. 2232

Url leány
pénztárhoz felvétetik. Cim a kiadóhivatalban. 2233

Tanuló leányok
felvétetnek a városi nyomdában. 2239

Eladás

Eladó
kerti vasszékek, asztal, gépszijak, állvány, tejtartány, üres ládák, sütőteknő és sütőtepsik Simonffy-u. 26. sz. 2219

Kitűnő hangu
pedálos cimbalom 3500 K-ért eladó Veres-utca 9. sz. Megtekinthető d. u. 3 órától. 2223

Eladó
kis házi jégsekreány és mintegy 40 kgr. szalma. — Kisebb mennyiségben is kapható különként 4 koronáért. Nagy Lajos iroda, Veres-utca 9. 2234

Eladó
Homokkert, Szoboszlói Papp István-utca 18. számú modern ház, beültetett fajsztőlével, gyümölcsösökkel, elfoglalható 3 szoba, előszoba mellékhelyiségekkel. 2220

Egy szép
szoba és konyhaberendezés sürgősen eladó. Meszena-utca 26. 2244

Selyem, cerna és bőr keztük, Schön Sándor
kötött cerna harisnyák keztük, kötszer és orvosi műszertárában minden szín és kivitelben Debreczen, Piac-utca 14. Csapó-utca sarok.

Most jelent meg!
Háztulajdonosoknak, bérloknek, kereskedőknek egyaránt nélkülözhetetlen a legújabb **LAKÁSRENDELET,** mely az eddig megjelent összes hasonló rendeleteket hatályon kívüli helyezve, új rendelkezéseket tartalmaz a requirálásra, felmondásra, béremlésre nézve.
Magyarázattal ellátta **dr. Buczy Ferenc** ügyvéd, volt lakás-hivatali előadó, a debreczeni háztulajdonosok egyesületének ügyésze.
Kapható a kiadó „MÉLIUSZ“ könyvkereskedésben, valamint minden könyvesboltban.